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“ MATHEMATIQUESI Série  :D

Cette épreuve comporte trofs pages numérotée 1/3, 23, el 33.
Toute calculatrice scientifigue est autorisée.

Exercice 1 (2 points)
Ecris le numéro de chaque affirmation, suivi de VRAI si I"affirmation est vraic ou de
FAUX si elle est Mausse.

N° Affirmations

| La fonction x + 2 + cos°x est une primitive sur B de la fonction : x = —Ssinxcos*x.

i ; ;s nirna
2 a €mant un nombre réel strictement positifern € M.ﬂnn:ln( an =T’

3 | Lafonctionh: x ~ In(4 — x*) a pour ensemble de définition : | — ea; —2[U]2; +eal.

4 | 5i X est une variable aléaoire qui suit une loi binomiale de paramétres 1 et p alors
I"écart = type de X est o(X ) = E(X )(1-p)

Exercice 2 (2 points)
Pour chacun des énoncés du tableau ci-dessous, quatre réponses A, B, C et D sont proposées dont
une seule permet de le rendre juste. Ecris sur ta feuille de copie le numéro de I'énoncé, suivi

de la lettre correspondant & la réponse juste.

N® Enoncés Réponses
A 1
(1“-'2:;1'
Le systéme d"équation dans R x R définie
Sinx + 2lny =B . B 1
l par :[41':1.'\':— 3In§= 11 a pour solution... (;:Ez}
C (e % e )
D (e~%ie™®)
iinx
f ['x)=—
Pour x > 0, la fonction f définie par
B ven _ 3(Inx)?
f (x) = (Inx)? a pour fonction dérivée In ==
2 fonction f* délinie par ... = ) G
1o ="
D i 3In(x?)
F=—=
A 2/2e'%
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La forme exponenticlle du nombre complexe

B

2Ze™'3

C L
: 22e”'3
3 {%J’ est égale d...
b Eﬁe%
A 2
Le plus petit entier naturel # tel que : B 2
4 'y = -
1-[—) = 095 est ...
3 . -

Exercice 3 (3 points)

Le plan est muni d"un repére ortho normal direct ( O ; &, 7). Unité graphique 2 em.

On donne le polyndme complexe Ptel que : P(z) = 23 = (7 + )z? + 2(B + 31)z = 10(1 + {)

1. Soit le nombre complexe z, tel que : 2y =1+
a) Démontre que Zg est un zéro du polyndme P,
b) Déduis-en que : P(z) = (z — zy)(z? — 6z + 10)
¢) Résous dans C I"équation (E) définic par : P(z) = 0.

2. On considére les points A, B et Cd’affixes respectives, 1 +{:3 +iet3—i

Déduis-en la nature exacte du triangle ABC.

SN

de (C).

Exercice 4 (3 points)

Calcule et écris sous forme exponentielle le nombre complexe :

Place les points A, B et C dans le plan muni du repére ( O ; i, v).
Soit (C) le cercle circonscrit au triangle ABC. Détermine I"affixe du centre G et le rayon r

Za=Zp
Z¢—Zg

1)  Uneurne contient 10 boules indiscernables nu toucher, dont quatre portent le chiflre 1 et

six portent le chiffre 5. On tire simultanément deux de ces boules.

Calcule la probabilit¢ de chacun des événements suivants :
A : wtirer deux boules portant chacune le chiffre 1 »

B : « tirer deux boules portant chacune le chiffre 5 »

C : « tirer deux boules portant des chiffres différents »,

2)  Onsuppose maintenant que I'ume contient a boules portant le chiffre 1 et b boules portant
lechiffreSaveca+b=10(1=a=9et(1=bh=<9).

Soit X la variable aléatoire égale au total des points marqués sur les deux boules tirdes

simultanément.
a)  Détermine la loi de probabilité de |a variable aléatoire X.

b)  Détermine I'espérance mathématique E(X) en fonction de a.

c) Pourquelles valeursde a,a-t-on 6 < E(X) <87

Exercice 5 (5 points)

2(3x—1)e ¥ +2s5ix<0

On définit la fonction f sur R par :f(x) ={ % six>0
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On note (C;) sa courbe représentative dans un repire orthonormal (0,1, J). unité graphique : 4cm,

I. TPartie A
On donne la fonction g définie sur ]0; 4o par: g(x) = 1 4+ x + Inx.
1) a) Calcule les limites de g en O et en 4o,
b) Détermine le sens de variation de g.
) Dresse le tableau de variation de g.
2) Montre que I"équation g(x) = 0 admet une solution unique a dans ]0 ; +o[ et que
02<a<03

Yx€]0;al, g(x) <0
v x€la;+eof,g(x) >0

ILPartic B

3) Déduis-en que :

1) Etudie la continuité de f en 0.
2) Etwdie la dérivabilité de f en 0. Donne une interprétation graphigue.
3) a- Calcule les limites de f en —oo et en 400,

b- Calcule ltii;nw% ct interpréte le résultat obtenu.
4) Ewdic le sens de variation de f sur R. (On montrera que pour tout x > 0, f'(x) = _{fi::;l}

5) Montre que f(a) = —a et détermine le point d’intersection de (Cy) avee I"axe des abscisses.
6) Dresse le tableau de variation de f.
7) Construis (Cy).

Exercice 6 (5 points)

Lors d’une conférence organisée dans votre établissement sur les effets de la consommation de
I"alcool sur I"organisme chez les jeunes, le conférencier a donné entre autres, les informations
suivantes :

- Les recherches scientifiques démontrent clairement que I"alcool altére la capacité de conduire un
véhicule en toute sécurité et, par conséquent, augmente les risques d’accident.

= La concentration C d'alcool dans le sang (taux d'aleoolémie) pour un individu de corpulence
moyenne, en fonction du temps r aprés une ingestion d'une boisson alcoolisée peut étre modélisée
par la fonction C définie sur [0:+ o[ par C(t)= 2te~" oi C(1) est exprimée en gramme par litre (g / L),
C'(1) la dérivée de C(r) est la vitesse d'apparition d'alcool dans le sang et 1 est en heure.

- Selon la législation, le taux de concentration maximale d’alcool dans le sang pour un jeune
conducteurestde 02 g/ L.

De retour i la maison, vous trouvez votre frére ainé gé de 20 ans, de corpulence moyenne,
conducteur d'un véhicule de transport en commun buvant deux verres d’une boisson alcoolisée,
Inquiet, vous cherchez 4 déterminer 'instant auquel la concentration d'alcool dans le sang sera
maximale et & déterminer la durée d'attente nécessaire qu'il devra observer pour que son taux
d'alcoolémic soit inféricura 0,2 g/ L.

|. Détermine 'instant auquel la concentration d*alcool sera maximale dans le sang du jeune
conducteur.

2. Détermine la durée minimale d’altente pour le jeune conducteur avant la prise du volant en toute
Iégalité.
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Corrigé + bareme terminale D

Exercice 1 (2points)

® Corrigé Baréme
1 VRAI 0.5
2 VRAI 05
3 FALIX 0.5
3 VRAI 0.5

Exercice 2 (2points)

Pour 1'item 2 (Pour x > 0, la fonction f définic par f(x) = (Inx)? a pour fonction dérivée la fonction f*

définie par ... f(x) =

Iiax)y?
x

)y accorder le point & tous les dléves gquel que soit le résullat,

N® Corrigé Baréme
| A 0.5
2 B 0.5
3 L 0.5
3 C 05
Exercice 3 (3points)
N* Comigé Baréme

P2)=2=(T+ )22 +2(B+3i)z = 10(1 + )

a) Je démontre que 1 + i est un zéro de P.
PA+D=(1+P=-(7+DOA+D*+2(8+31)z+)—10(1 +1)
(1+iP==2+2i;

—(7+DA+D2=2-14i; S
284+ 3)(z+1) =10+ 22i
Pl+i)==24+2i+2=14i +10422i=10=10i=0

b) Justification correcte de P(z) = (z — 2z,)(z* — 6z + 10)

¢) La réf.n!ulic-? de:t;‘équmion P(z) = 0 revient A résoudre :

z—=1—-i=
22 =6z+10=0
z8 —6z+ 10 = 0, onobtient: S = {1+ ;3 +i;3 -1}

et en utilisant le discriminant pour 'équation : —_

0,5

0,25

0,5
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a) Je calcule et j'écris sous forme exponentielle le nombre : %:—:;i-
Zy=Zy 1+4i=-3-0 =2 i
Ze=Zg 3=i=-3-—1 =20 —4 05
, L forme exponentielle le nombre : i" :" = e™3 cararg(—{) = - % + 2k
b) Le triangle ABC est un triangle rectangle et isocéleenB ——* 0.3
¢} Voir annexe | 05
d) Puisse que le triangle ABC est rectangle et isocéle en B et inscrit dans le
cercle, alors son centre G est le milieu du segment [AC], Son affixe est
définie par: z; = Iptec 1443l _ 4 — | 0,25
2 2
etsonrayonestr=lz; — 24| =r=2=-1=il=|1-i| =2 >| 0.25
Exercice 4 (3points)
N® Corrigé Baréme
I | Card(f?)=C% =45
Card(A) =C} =6 P(A)=—==.
Card(B)=(Z=15 P(B)=—="
rd(8) = (2 c:-ﬁ: ﬂ .
Card(C) =3 xC} =24 P(O=2=r. 1

) a+b=10(1=a=9)et(1=<5b=29) Loide probabilité de X
Les valeurs prises par X sont : 2:6et 10. X =(2:6;10) avech=10—-a

b) Calculons |'espérance mathématique E(X)
2(a* —a) + 6(20a — 2a*) + 10(90 — 19a + a?)

0,25
E“ afa—1)
PX=2)=25="50
€2 x Elf a(10 = a)
P(X=6)= 45 45
€2 (10=a)(9—a)
PX=10)=1c= 90
X 2 6 10
P(X =x;) a(n—1) a(l0 —a) (10=a)(9—a)
90 45 90

E(X) = 90 0,5
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4
E(X) = ID-EI'.L

) ﬁcs{x]-:sﬂaa:lﬂ—gu-:um%-:ac?

a €)2,5;5[donca € {3;4). 0,5

Exercice 5 (5points)
) 1 2(3x—1)e ™ +25ix =0
On définit la fonction f sur B par:f(x) = % six>0

On note (Cy) sa courbe représentative dans un repdre orthonormal (0,1, ). unité graphique : 4cm.

N'?

Corrigd

Baréme

Partie

1= On définit la fonction g sur [0 ; 00| par: g(x) = 1+ x + Inx,

b) Lafonction g est dérivable sur J0; +=[et¥x €]0; 4=, g'(x) =1+ i
. x+1
gl =—
Vx€)0; +oaf,g'(x) > 0, donc g est continue et strictement croissante sur ]0; +oof.
¢) Tableau de variation
i 4o

a) limglx) = lim(1 + x + Inx). = =
x=0 . X=0 . 125 %
lim glx) = lim (14+x+Inx).=+w= PO
Xty I==d 00

b{).25

g'(x) +

4o
g[:} /

=00

2- g estcontinue et strictement croissante sur |0; 4o, et g(]0; +o[) = R.comme 0 € R,
alors I"équation g(x) = 0 admet une unique solution a dans )0 ; +oo[, De plus g(0,2) x
g(0,3) =—0,409 x 0,096 = -0,039 < 0. D'od 0,2 <a < 0,3.

3- g éiant croissante sur |0 ; +ool, Vx €]0; al,g{x) < g{a) = g(x) <0et

Wx Ela; +eof, gla) < g(x) = 0 < 5(x).

—0.25

2

0,25

0.5

Partie

1) Etwdions la continuité de fen0; f(0) =2(3x0=1)e®+2=10
- Ilm f(x) = lim [2(3x=1e > +2]=0

A'HT#

;I]T fix)= |IIL‘I Jfix) = f({0) donc la fonction f est continue en 0.
=g r={ly

- I1m ,“'(I}—I:m——ﬂfarlxllnnxtnx—ﬂ —190).25

) Etudions la dérivabilité de f en .
. f(x)=f(0) 2(3x—1)e "+ 2
lim = lim

-+l X =l X

-11‘_1
= lim2[3e™* =
x=0

X

En pcmntx=-2:'x ——;
]Im 2[3e7 ¥ =2 S
X =¥
lim M— ]i L X -mcnrllmlnx— -0,

X=ally X I-l'nl. =i}

La fonction f est dérivable & gauche en 0, mais n’est pas dérivable & droite en 0. f n’est donc
pas dérivable en 0. Par conséquent, la courbe (C) de £ admet au point d"abscisse 0 une

demi-tangenie & gauche de coelficient direcicur 10 et une demi-langenie verticale & droite.

0,25x2

0,25
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—_— = i —_— _u —
3) a xﬂ{nﬂf{x] xurpm[E{Hx 1)e " + 2) =]

Car lim 3x=1==omet lim e ¥ = 4o
X —in X—=—n

nx T
A_I_i.:lhf[x] = lim == lim [

% Inx] = 4o
]x—-m1+x x=va] 4 x
X

—a0,125x2

b= lim 82 = |im [Ex Z)=0car lim ZXx=0et lim =—=1 — 40235
X=dm X X=rbo X 1+x o X X bon I+X
La courbe (Cr) admet une branche parabuoligue de direction (O1),
) -Pourx = 0,f'(x) = [2(3x=1)e ™ ** + 2)]" = (10 = 12x)e~%* 0,25
Pour x < 0, le signe de f*(x) est celui de 10 = 12x care™2* > 0.
10—-12x>0e x < %. Donc Yx €] — ;0] f'(x) > 0, d’oi f est continue et 0.25
striciement croissante sur | = oo; 0]. I
r
- Pourx>0,f'(x) = ﬂ) =2 »| 0,25

1+x/ T [1+x)°

¥x €]0: [, (1 + x)* > 0 ; donc le signe de f* dépend du signe de g.
D’aprés la partie [} ; - ¥x €]0; a[, f'(x) < 0; donc [ est continue et strictement décroissanie
sur ]0; a
- ¥x €la; +oo[, f'(x) > 0, done f est continue et strictement croissante sur

Jar; e,

nssanke 1oas

5) gla)=0e=a+ha+l=0=ha=—a—1

_aine _ a{=-a=1) =a{a+1) o 0.25
”“]_1+n‘ 1+a 1+a a
Résolvoens 1"équation f(x) =0
[ 0,25
fx)=0e :::=0=::=ﬂauln.r=ﬂ=x=ﬂau:= 1 ——///™™™
Il y a done deux points d'intersection ; O(0 ;0 et le point de coordonnées (1 ;0).
) Tablean de vaniation
x —o 0 74 +oa
[(x)
—®0.25

T — :
0 =]
- / \ /

T} 'i'lﬂll' fﬂ’u‘l”ﬂ III'II'I.EHﬂ.- L e T T e T T T

4025

Exercice 6 (Spoints)

CRITERES

INDICATLEURS

BAREME

CMI:

= uliliser la legon sur les limites et les dénivabilités de fonction.

- Déduire la durée minimale d'attente du jeune conducteur avant la prise

Pour répondre aux dilférentes questions posées, je vais :

Pour la question |

- Ewdier les variations de la fonetion C

- Déterminer éventuellement les solutions de I"équation £'(t) =0

- En déduire I'instant auquel la concentration d'alcool est maximale dans
le sang du jeune conducteur

Pour la question 2

- Déterminer éventuellement dans les solutions de I'équation
C(t) = 0,2 celle qui convient

= Trouver si possible une approximation de la valeur de t choisie

du volamt

0,75 point

17— 0,125

T—> 05

37— 0.625

47— 075
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%)
= Les variations de la fonction C
C est dérivable sur [0 +eo[ et C'(t) = 2(1 —)e~f
VEE|DILC(t)>0et Vi E]L; +eof,c'(t) <0
€ est strictement croissante sur |0; 1] et strictement décroissanie sur
]1; 4o
= Larésolution de 1"éguation C'(t) = 0 pour L €]0 ; 4oo[ admet pour
solution £ = 1
- Jen déduis que puisque C est siriclement croissante sur [0; 1]
et stricternent décroissante sur |1; +e3] et que £'(1) =0t C(1)=2e"1 =
0,74, elle admet pour maximum 0,74 sur J0; +co[ atteint en une heure.
- Done la concentration d°alcool dans le sang sera maximale
une heure aprés I'ingestion de la boisson.

2.5 points

1 indic/10- 0,25
2 indic/10- 0,75

3 indic/10- 1,25

CM2: 20
- € est continue et strictement croissanie sur [0; 1] et 4 indie/10— 1,75
€01 =[0;2e~" Jor 0.2€[0;2e~? ]. Done |'équation
€(t) = 0,2 admet une unique solution £, dans [0; 1] 5 indic/10= 2,25
= Cest continue et strictement décroissante sur ] 1; +co[ et .
C(li+oD =] lim C():2e7*]=]0;2¢™* Jor 02€[0:2¢7 . Donc |6 indic/10- 2,5
I"équation €(t) = 0.2 ndmet une unique solution t; duns ]1; +eo|
En conclusion, I"équation €(t) = 0.2 admet deux solution sur [0; +eof
= Démarche pour le choix de 1.
Pourt € [ty;itz ], €(t) > 0.2 donc £y n’est pas convenable car
ty < 1h evhpanirde t; > 1h, C(r) < 0,2 done le temps convenable est
L.
= Approximation de la valeur de £
Par approximation, on découvre que €(3.6) < C(t;) < £(3,5) =
3.5 < t; < 3,6 car Cest décroissante sur ]1; 4o donc une valeur
approchée de £; est 3,5A.
- En conclusion, la durée maximale d attente du jeune conducteur avant
la prise du valant 3W30min.
-Réponses altendues : 1.25 point
- la concentration d’alcool dans le sang sera maximale une heure aprés
I"ingestion de la boisson. 1 indic/ 3— 0,75
M3 : = la durée maximale d'attenie du jeune conducteur avant la prise du volant | 2 indic/ 3= 1,25
3h30min.
= In qualité des enchamements de la démarche
- Concision 0.5 point :
Cpr: = Originalité 1 indic/ 3—+ 0,25

= Bonne présentation

2 inchic/ 3= 0.5
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